
คูม่อืส ำหรบัประชำชน : กำรรบัช ำระภำษบี ำรงุทอ้งที ่
หนว่ยงำนทีใ่หบ้รกิำร : เทศบาลเมอืงบา้นหมี ่อ าเภอบา้นหมี ่จังหวดัลพบรุ ีกระทรวงมหาดไทย  

 

หลกัเกณฑ ์วธิกีำร เง ือ่นไข (ถำ้ม)ี ในกำรยืน่ค ำขอ และในกำรพจิำรณำอนุญำต 

พระราชบญัญัตภิาษีบ ารุงทอ้งที ่พ.ศ. 2508 ก าหนดหหอ้ง์กกรกก์รอง่ววนทอ้งิิน่มหีนา้ทีห่นการรับช าระภาษีบ ารุงทอ้งที ่ดดยมี

หลกัเกณฑกแลวะขัน้ตอน ดงันี้ 

 1. การตดิตวอขอช าระภาษีบ ารุงทอ้งที ่

 

 1.1 การยืน่แบบแ่ดงรายการทีด่นิ กรณีผูท้ีเ่ก็นเจา้ของทีด่นิหนวนัที ่1 มกรา์ม ของกีทีม่กีารตรีา์ากานกลางทีด่นิ 

 

 (1) ผูม้หีนา้ทีเ่่ยีภาษีหรอืเจา้ของทีด่นิยืน่แบบแ่ดงรายการทีด่นิ (ภบท.5) พรอ้มดว้ยหลกัฐานทีต่อ้งหชต้วอเจา้พนักงาน

กระเมนิภายหนเดอืนมกรา์มของกีทีม่กีารกระเมนิรา์ากานกลางของทีด่นิ 

 

 (2) เจา้พนักงานกระเมนิจะท าการตรวจอ่บและ์ านวณ์วาภาษีแลว้แจง้การกระเมนิหหผู้ม้หีนา้ทีเ่่ยีภาษีหรอืเจา้ของทีด่นิทราบ

ววาจะตอ้งเ่ยีภาษีเก็นจ านวนเทวาหดภายหนเดอืนมนีา์ม 

 

 (3) ผูม้หีนา้ทีเ่่ยีภาษีหรอืเจา้ของทีด่นิจะตอ้งเ่ยีภาษีภายหนเดอืนเมษายนของทกุกี เวน้แตวกรณีไดรั้บหบแจง้การกระเมนิหลงั

เดอืนมนีา์ม ตอ้งช าระภาษีภายหน 30 วนั นับแตววนัทีไ่ดรั้บแจง้การกระเมนิ 

 

 1.2 การยืน่แบบแ่ดงรายการทีด่นิ กรณีเก็นเจา้ของทีด่นิรายหหมวหรอืจ านวนเนือ้ทีด่นิเดมิเกลีย่นแกลงไก 

 

 (1) เจา้ของทีด่นิยืน่์ ารอ้งตามแบบ ภบท.5 หรอื ภบท.8 แลว้แตวกรณี พรอ้มดว้ยหลักฐานตวอเจา้พนักงานกระเมนิภายหนก าหนด 

30 วนั นับแตววนัไดรั้บดอนหรอืมกีารเกลีย่นแกลง 

 

 (2) เมือ่เจา้หนา้ทีไ่ดรั้บแบบแลว้ จะออกหบรับไวห้หเ้ก็นหลักฐาน 

 

 (3) เจา้พนักงานกระเมนิจะแจง้หหเ้จา้ของทีด่นิทราบววาจะตอ้งเ่ยีภาษีหนกีตวอไกจ านวนเทวาหด 

 

 1.3 การยืน่แบบแ่ดงรายการทีด่นิกรณีเกลีย่นแกลงการหชท้ีด่นิอนัเก็นเหตหุหก้ารลดหยวอนเกลีย่นแกลงไก หรอืมเีหตอุยวางอืน่

ท าหหอ้ัตราภาษีบ ารุงทอ้งทีเ่กลีย่นแกลงไก 

 

 (1) เจา้ของทีด่นิยืน่์ ารอ้งตามแบบ ภบท.8 พรอ้มดว้ยหลักฐานตวอเจา้พนักงานกระเมนิภายหนก าหนด 30 วนั นับแตววนัทีม่กีาร

เกลีย่นแกลงการหชท้ีด่นิ 

 

 (2) เมือ่เจา้หนา้ทีไ่ดรั้บแบบแลว้ จะออกหบรับไวห้หเ้ก็นหลักฐาน 

 

 (3) เจา้พนักงานกระเมนิจะแจง้หหเ้จา้ของทีด่นิทราบววาจะตอ้งเ่ยีภาษีหนกีตวอไกจ านวนเทวาหด 

 

 (4) การขอช าระภาษีบ ารุงทอ้งทีห่นกีิัดไกจากกีทีม่กีารกระเมนิรา์ากานกลางของทีด่นิหหผู้รั้บกระเมนิน าหบเ่ร็จรับเงนิของกี

กวอนพรอ้มกับเงนิไกช าระภายหนเดอืนเมษายนของทกุกี 

 

 2. กรณีเจา้ของทีด่นิไมวเห็นพอ้งดว้ยกับรา์ากานกลางทีด่นิ หรอืเมือ่ไดรั้บแจง้การกระเมนิภาษีบ ารุงทอ้งทีแ่ลว้ เห็นววาการ

กระเมนินัน้ไมวิ กูตอ้งมี่ ทิธอิทุธรณกตวอผูว้วาราชการจังหวดัได ้ดดยยืน่อทุธรณกผวานเจา้พนักงานกระเมนิภายหน 30 วนันับแตววันที่

กระกาศรา์ากานกลางทีด่นิหรอืวนัทีไ่ดรั้บการแจง้กระเมนิแลว้แตวกรณี 

 

  3. กรณี์ าขอหรอืรายการเอก่ารกระกอบการพจิารณาไมวิ กูตอ้งหรอืไมว์ รบิว้นและไมวอาจแกไ้ขเพิม่เตมิไดห้นขณะนัน้ผูรั้บ์ า

ขอและผูย้ืน่์ าขอจะตอ้งลงนามบนัทกึ่องฝว ายและรายการเอก่าร/หลกัฐานรววมกนัพรอ้มก าหนดระยะเวลาหหผู้ย้ืน่์ าขอ

ด าเนนิการแกไ้ข/เพิม่เตมิหากผูย้ืน่์ าขอไมวด าเนนิการแกไ้ข/เพิม่เตมิไดภ้ายหนระยะเวลาทีก่ าหนดผูรั้บ์ าขอจะด าเนนิการ์นื์ า

ขอและเอก่ารกระกอบการพจิารณา 

 4. พนักงานเจา้หนา้ทีจ่ะยังไมวพจิารณา์ าขอและยังนับระยะเวลาด าเนนิงานจนกววาผูย้ืน่์ าขอจะด าเนนิการแกไ้ข์ าขอหรอืยืน่

เอก่ารเพิม่เตมิ์รบิว้นตามบันทกึ่องฝว ายนัน้เรยีบรอ้ยแลว้ 

 5. ระยะเวลาการหหบ้รกิารตาม์ูวมอืเริม่นับหลงัจากเจา้หนา้ทีผู่รั้บ์ าขอไดต้รวจ่อบ์ าขอและรายการเอก่ารหลกัฐานแลว้เห็น

ววามี์ วาม์รบิว้นตามทีร่ะบไุวห้น์ูวมอืกระชาชน 

 6. จะด าเนนิการแจง้ผลการพจิารณาหหผู้ย้ืน่์ าขอทราบภายหน 7 วนันับแตววนัทีพ่จิารณาแลว้เ่ร็จ 



 

  

ชอ่งทำงกำรใหบ้รกิำร 

 

 สถำนทีใ่หบ้รกิำร 
เทศบาลเมอืงบา้นหมี ่อ.บา้นหมี ่จ.ลพบรุ ีดทรศพัทก 036-472072 
/ตดิตวอดว้ยตนเอง ณ หนววยงาน 
(หมายเหต:ุ (-))  

ระยะเวลำเปิดใหบ้รกิำร เกิดหหบ้รกิารวนั จันทรก ิงึ วนั

ศกุรก (ยกเวน้วนัหยดุทีท่างราชการก าหนด) ตัง้แตวเวลา 
08:30 - 16:30 น. (มพัีกเทีย่ง) 

 

ข ัน้ตอน ระยะเวลำ และสว่นงำนทีร่บัผดิชอบ 

ระยะเวลำในกำรด ำเนนิกำรรวม : 31 วนั 
 

ล ำดบั ข ัน้ตอน ระยะเวลำ สว่นทีร่บัผดิชอบ 

1) กำรตรวจสอบเอกสำร 

เจา้ของทรัพยก่ นิยืน่แบบแ่ดงรายการทรัพยก่ นิ (ภบท.5 หรอื 

ภบท.8) เพือ่หหพ้นักงานเจา้หนา้ทีต่รวจ่อบเอก่าร 
หมายเหต:ุ-  

1 วนั เทศบาลเมอืงบา้นหมี ่ 

อ.บา้นหมี ่จ.ลพบรุ ี 

2) กำรพจิำรณำ 
พนักงานเจา้หนา้ทีพ่จิารณาตรวจ่อบรายการทรัพยก่ นิตามแบบ

แ่ดงรายการ (ภบท.5 หรอื ภบท.8) และแจง้การกระเมนิภาษี

หหเ้จา้ของทรัพยก่ นิด าเนนิการช าระภาษี 
หมายเหต:ุ  

30 วนั เทศบาลเมอืงบา้นหมี ่ 
อ.บา้นหมี ่จ.ลพบรุ ี 

 

รำยกำรเอกสำร หลกัฐำนประกอบ 

ล ำดบั ชือ่เอกสำร จ ำนวน และรำยละเอยีดเพิม่เตมิ (ถำ้ม)ี หนว่ยงำนภำครฐัผูอ้อกเอกสำร 

1) 

 

บตัรประจ ำตวัประชำชน 

ฉบบัจรงิ 1 ฉบบั 
ส ำเนำ 1 ฉบบั 

หมำยเหต ุ- 

- 

2) 
 

ส ำเนำทะเบยีนบำ้น 
ฉบบัจรงิ 1 ฉบบั 

ส ำเนำ 1 ฉบบั 

หมำยเหต ุ- 

- 

3) 

 

หลกัฐำนแสดงกรรมสทิธิท์ ีด่นิ เชน่ โฉนดทีด่นิ , น.ส.3 

ฉบบัจรงิ 1 ชดุ 
ส ำเนำ 1 ชดุ 

หมำยเหต ุ- 

- 

4) 
 

หนงัสอืรบัรองนติบิุคคล 
ฉบบัจรงิ 1 ชดุ 

ส ำเนำ 1 ชดุ 

หมำยเหต ุ(กรณีเก็นนติบิุ์ ์ล) 

- 

5) 

 

หนงัสอืมอบอ ำนำจ 

ฉบบัจรงิ 1 ฉบบั 
ส ำเนำ 0 ฉบบั 

หมำยเหต ุ(กรณีมอบอ านาจหหด้ าเนนิการแทน) 

- 

6) 
 

ใบเสร็จหรอืส ำเนำใบเสร็จกำรช ำระคำ่ภำษบี ำรุงทอ้งทีข่องปีกอ่น 
ฉบบัจรงิ 1 ฉบบั 

ส ำเนำ 1 ฉบบั 

หมำยเหต ุ- 

- 

 

คำ่ธรรมเนยีม 

ล ำดบั รำยละเอยีดคำ่ธรรมเนยีม คำ่ธรรมเนยีม (บำท / รอ้ยละ) 

ไมวมขีอ้มลู์วาธรรมเนยีม 
 

 

 

 

 



 

ชอ่งทำงกำรรอ้งเรยีน แนะน ำบรกิำร 

ล ำดบั ชอ่งทำงกำรรอ้งเรยีน / แนะน ำบรกิำร 

1) ่ านักงานเทศบาลเมอืงบา้นหมี ่ เลขที ่1 ินนเทศบาล ต าบลบา้นหมี ่อ าเภอบา้นหมี ่จังหวัดลพบรุ ี
หมายเหต:ุ www.banmi.go.th   tel 036472072 

 

แบบฟอรม์ ตวัอยำ่งและคูม่อืกำรกรอก 

ล ำดบั ชือ่แบบฟอรม์ 

ไมวมแีบบฟอรกม ตวัอยวาง และ์ูวมอืการกรอก 
 

หมำยเหตุ- 

 

ชือ่กระบวนงำน: การรับช าระภาษีบ ารุงทอ้งที ่ 

หนว่ยงำนกลำงเจำ้ของกระบวนงำน: ่ านักบรหิารการกก์รองทอ้งที ่กรมการกก์รอง ่ านักบรหิารการกก์รองทอ้งที ่

ประเภทของงำนบรกิำร: กระบวนงานบรกิารทีเ่บ็ดเ่ร็จหนหนววยเดยีว 

หมวดหมูข่องงำนบรกิำร: รับแจง้ 

กฎหมำยทีใ่หอ้ ำนำจกำรอนุญำต หรอืทีเ่กีย่วขอ้ง: 

  

1)พระราชบัญญัตภิาษีบ ารงุทอ้งที ่พ.ศ.2508  
ระดบัผลกระทบ: บรกิารทั่วไก 

พืน้ทีใ่หบ้รกิำร: ทอ้งิิน่ 

กฎหมำยขอ้บงัคบั/ขอ้ตกลงทีก่ ำหนดระยะเวลำ: - 

ระยะเวลำทีก่ ำหนดตำมกฎหมำย / ขอ้ก ำหนด ฯลฯ: 0.0 
 

ขอ้มูลสถติขิองกระบวนงำน: 

 จ านวนเฉลีย่ตวอเดอืน 0 

 จ านวน์ าขอทีม่ากที่่ ดุ 0 

 จ านวน์ าขอทีน่อ้ยที่่ ดุ 0 

 

ชือ่อำ้งองิของคูม่อืประชำชน: การรับช าระภาษีบ ารุงทอ้งที ่
 

 

เอก่ารฉบบันีด้าวนกดหลดจากเว็บไซตกระบบ่าร่นเทศศนูยกกลางขอ้มลู์ูวมอื่ าหรับกระชาชน 

Backend.info.go.th 

วนัทีเ่ผยแพรว์ ูวมอื: - 

ขอ้มูลส ำหรบัเจำ้หนำ้ที ่


